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Un mare susținător 
al agriculturii românești.

In rândurile de mai joș, vom 
arăta mai mult amărăciunea pe 
care o simțim pe aceste tim
puri grele pentru agricultura și 
agricultorii români, decât să spu
nem cuvinte măgulitoare pentru 
cineva, De aceea în cadrul a- 
cestei ordine de idei, constatăm:

Că bunurile agricole ale sta
tului sunt gospodărite fără prin

sului ? Cine poate conduce 
aceste armate de lucrători 
agricoli spre muncă rodnică 
și constructivă? Cine-i poa
te comanda cu competință 
mai mare de cât cel care 
s'a născut și s'a format Ia 
brazda gliei strămoșești ?
Acesta este agricultorul de

săvârșit, D-l Constantin Ga- 
roflid, fost-cu adevărat- mi
nistru al agriculturii. D-sa nu 
face politică de ambiții sau 
vanități căci dacă ar fi vrut 
sa o facă, desigur, ar fi fost 
întotdeauna în vârful pira
midei, In prezent d-sa este 
de veghe în fruntea asocia

țiilor profesionale de agricultori 
pe care le conduce și le susți

ne din toată inima.
„..Terminând, repet aceiași 

frază, pe care la 1921, am 
publicat-o în ziarul «Sfatul Țării"

10
Ziua unirii tuturor Românilor, a 

fost sărbătorită în Silistra, cu un deo
sebit fast. Străzile principale, prefec
tura și primăria au fost, splendit or
nate cu steaguri, verdeață și lumini 
colorate; a impresionat mult pe locui
tori, iluminarea minunată a palatului 
comunal. S'a oficiat un Tedeun la ca-

cipiu solid;
Organizarea agricolă și econo

mică a agricultorilor se află în 
cea mai tristă sțâre:

Aparatul de specialitate și teh
nică agricolă este într’o for
midabilă debandadă.

Cine poate îndruma astăzi 
milioanele de agricultori mici, 
mijlocii și mari spre calea progre

.„.„Nu se mai muncește cum 
trebue, lenevia cuprinde încet 
încet, și pe cei mici și pe cei 
mari; Maestre Garoflid I mai or
ganizează odată munca, precum 
ai organizat-o la 1918".
Ing. agr. MIHAIL GEORGESCU 

Președ. Sind. agricol --Durostor

tedrala orașului; Iar apoi au defilat 
școlile primare, secundare și Reg-tul 
36 Inf.—Ținuta tuturor defilatorilor a 
fost măreață și impunătoare, mai ales a 
Reg-tului, a lic. de fete de stat, a cer- 
cetașilor etc. După defilare a urmat 
recepție oficială în Saloanele Prefec
turii, unde s'a urat pentru M S. Re
gele pentru familia Regală și pentru 
prosperarea României întregite.

Trăiască România Mare I

Protest contra Ungurilor
N, R, Publicăm protestul de mai jos 

cu scopul de a contribui la tre
zirea conștiințelor amorțite din 
Durostor. Cetățeni români f este 
timpul ca și Durostorul lui Mir- 
cea cel bătrân, să protesteze 
contra revizuirii tratatelor.

.Semănătorul’
Auzi frate, auzi dragă!
Cei-a trăsnit ungurului să facă,
Prin scris și vorbe mincinoase umblă după înșelat
Cerând revizuire de tractat.
Vrea dușmanul mincinos de peste hotară.
Să ne răpească pământ din a noastră fără.
Că ungurul e îngânfat și mult mincinos
Asta se constată cu prisos:

> El se laudă cu Mateiașrege harnic și sfânt
Dar nu vrea să spună că Mateiaș e român de rând!
Povestea spune că’n muzeul ungurit
Două schelete sau găsit
Unul al unui om uriaș, iar altul de copilaș.
Al muzeului intendant, unui vizitator a explicat: 
Scheletul cel mare este a lui Mateiaș!
Iar scheletul prichindel, e a lui Mateiaș când era michitel!
După cum scheletul de copilaș, nu se poate preface în schela 

\ / de uriaș,
Tot așa nu se va putea ciupi din a*noastră fără, 
Nici cât negru sub unghie de nația magheară!
Ca să le iasă din cap revizuirea de tractat
Ungurii să-și aducă amante de când românii la Buda-Pesta 
_ ) au intrat.
Și dacă ei fin morțiș la revizuire de tractat, 
Apoisă știe că le-o putem face pe plac.
Căci până la Tisa mai avem ceva de luat!
Așa ca pământul Daciei să fie complectat. 
Atunci modificarea se va face de tractat 
Cum românului să strige e drag'.
„Dela Tisa până la Nistru, tot pământul e al nostru"!
Iar când de la plug el caută să adune folos, întodeauna e pașnic

*' și cântă duios.
„Umblă plugul cu doi boi, eu pun capăt la nevoi"!
Dar când ungurul îl va supăra, românul cântecul va schimba: 
....„Iar când țara va striga, plug pe pușcă voi schimba, 
„Și voi trage în vrăjmaș, brazda mea de bun ostaș"!
....Cel ce-a scris de Vrâncioae aminte ș’a adus, 
Că ea șapte feciori lui Ștefan vodă la dispoziție i-a pus! 
Eu însă lui Vodă Carol, trei ofițeri și cu mine patru, ofer, 
Toți cu piepturi de oțel.
„Fiindcă precum spune poetul" Românul are piepturi oțelite, 
Pentru îngrozirea dușmanului făcute!"
....Ș’am zis fraților așa: Să trăiască țara mea!

Preot P. BĂGULESCU 
Asfat-kioi—Durostor



Pâine falșificată.
Agricultorii Dobrogeni au în 

obișnuință, să semene se
cara pe o scară mai întinsă 
decât grâul, pentru motivul că 
aceasta este mai bine adaptată 
la condițiunile locale de sol 
și climă, iar în plus este mai 
rezistență la secetă și la boalele 
criptogamice.

Recolta de secară a întregei 
Dobroge, în anul expirat (1932), 
a fost dintre cele mai bune și 
agricultorii din partea locului 
aveau speranțe că în anul acesta 
când recolta grâului a fost corn' 
premisă, în mare parte, din cauza 
ruginei, secara lor, să fie mai 
mult căutată pe piața internă. 
Cum cantitățile de grâu erau 
socotite deficitare, consumului 
intern, după scăderea cantităților 
de însămânțare, se spera ca 
făina de secară să fie asociată 
cu făina de grâu Ia fabricarea 
pâinei.

Această speranță a plugarilor 
Dobrogeni, a fost însă spulberată 
de^manopera necinstită a mora
rilor care în loc de secară, au 
amestecat în făina de grâu, la 
moară, făină de orz și de fasole 
în proporție de 30—40 o|o.

Se înțelege că această afa
cere le convine și le rentează 
Domnilor morari, care cumpără 
vagonul de orz cu 17-18 mii lei, 
iar cel de fasole cu 19—20,000 
lei, pe când secara se vinde cu 
36—40.000 lei vagonul. Această 
fraudă a morarilor este mascată 
într'o măsură oare care de 
regimul fabricărei pâinei impus 
de guvern, care la rândul său 
n'a permis decât fabricarea a 
două calități de pâine și acelea 
amândouă din făină integrală.

Dar partea scandaloasă este 
că morarii vând făina amestecată 
cu orz și fasole, cu 7,50—8 lei 
kgr, pe când costul real este de 
4,50—5 lei kgr (socotind pro
centul (amestec) de 30—40 o|o 
din făina de orz sau fasole care 
cum am arătat mai sus, abea 
cestă 17—20.000 lei vagonul. 
La această socoteală s'a scăzut 
procentul de tărâțe care și el 
are o valoare apreciabilă.

Rezultatul este că secara în 
prezent, nu mai cotează la bursă 
și pe nici una din piețele interne, 
iar în locul ei se caută orzul, 

v)are nu este această speculă 
a morilor, atât în dauna agri
cultorilor cât și a consumatorilor 
care plătesc cu 8 9 lei 1 kgr. 
de pâine neagră și de cea mai 
proastă calitate? Avem în țară 
pe lângă ■ Institutul de . cercetări 
agronomice un laborator de pa
nificație care se ocupă cu analiza 
pâinelor fabricate și a făinei 
produse de mori; oare' nu ar 
trebui ca cei în drept să se 
sesizeze de acest fapt și să cea
ră spre analiză pâne din toate 

orașele țării și în special unde 
sunt mori comerciale spre a se 
vedea tristul adevăr?!.

Chestiunea aceasta este la 
ordinea zilei și agricultorii care 
mai au încă stocuri însemnate 
de secară, a" cărui valoare este 
capitalul necesar pentru finan
țarea muncilor de primăvară, 
cât și consumatorii care plătesc 
prea scump o pâine de o așa 
proastă calitate, cer înfrânarea 
speculei rușinoase, ce se face de 
morari pe socoteala lor și pu
nerea la punct a amestecului ce 
trebue pus în făina de grâu pen
tru fabricarea pâinei.

Iar dacă orzul și fasolea, sunt 
tolerate la amestec, de ce prețul 
lor este derizoriu?, O măsură 
trebue neapărat luată.

C, P.
agricultor

Relativ la semanat.
Citind în ziarul „Semănătorul" 

cu data de 16 Aprilie a. c. ar
ticolul „Semănatul" al D-Iui Con
stantin I. Popa agronom Acadân- 
lar, ne a impresionat afirmațiunea 
D-sa!e adresată maselor de plu
gari din județ cu privire la ma
șinile de semănat în rânduri pro
prietatea C. A. M., afirmațiune 
pe care o redăm în întregime: 
„Avem în județ câte-va mașini 
de semănat la agențiile de cul
tura tutunului cari stau degeaba 
și nimeni nu le întrebuințează, 
cereți deci D-Ior șefi de Circ, și 
agențiilor de cultură să vă pună 
Ia dispoziție mașinile de semă
nat pentru care veți plăti un 
preț mic“.

Ținem să dăm câte-va expli» 
cațiuni și să facem și dovada că 
atât mașinele de semănat cât și 
trioarele, au fost introduse și au 
funcționat în fiecare an, pe cât 
a stat în putința agehților C. A, 
M , neajutați nici chiar de cei au
torizați să facă acest lucru.

1) Mașinele de semănat și 
trioarele, răspândite în toate co
munele principale din județ, unde 
avem cultură de tutun, au fost 
cedate de C. A. M. celor 3 
cooperative a cultivatorilor de 
tutun din comunele Cocina, Aca- 
dfftlar și Engechioi. Agenții de 
cultură și Șefii de Circ, membrii 
de drept în aceste cooperative, 
activează cu asiduitate pentru 
propășirea acestor cooperative 
și pentru a duce la bun sfârșii 
programul „ofensivei agricole” 
care constă pe lângă răspândirea 
semințelor selecționate de cereale 
și ameliorarea lucrărilor meca
nice a solului și lucrărilor în 
agricultură.

E suficient să arătăm că dela 
1928 la 1932, s’a semănat cu 
aceste mașini în rânduri, între 
200—500 ha. de grâu șl secară 

și s’au triorat cantități de grâu 
din sămânța dată de regie în 
anul 1928 și particulară, variind 
între 30—40000 kgr. anual.

2) După cât îmi amintesc 
d’altfel, chiar semănatul lucernei 
în islazurile comunale s’a semă
nat în anumite comune de agen
ti noștrii cu mașinele în rânduri, 
putând cita lucerniera din satul 
Ciler plasa Acadânlar,

3) Posedăm date statistice co
municate Ia finele fiecărui an, 
Camerei de Agricultură și insti- 
tuțiunei noastre, asupra funcțio
nării mașinelor de semănat și 
rezultatele reale ale activităței 
personalului nostru,

4) Că nu s’a putut realiza în 
Durostor maximum de rezultate, 
o recunoaștem și se datorește 
într’o mare măsură și ocupațiu- 
nei personalului cari în epoca 
semănatului, sunt ocupați primă
vara cu întreținerea răsadurilor 
de tutun și transplantarea, iar 
toamna cu înregistrarea șirilor 
și alesul tutunului; în aceiași mă
sură, rezultatele mediocre se da- 
toresc și populațiuni musulmane, 
rămasă prea înapoiată și greu de 
convins cu metodele noi în agri 
cultură.

Așea dar în acest județ, avem 
încă nevoie de sacrificii, de timp 
și multă perseverență, până vom 
ajunge ca plugarii să vină sin
guri să solicite mașinele de se
mănat, astfel după Cum îi în
deamnă autorul articolului.

Ca să ajungem la izbândă nu 
trebue să-i chemăm pe săteni la 
școala plugăriei, ci să ne ducem 
cu școala la ei.

Fac apel la tot ce este plugar 
luminat in acest județ, să se a- 
dreseze ori când agenților C. A. 
M. și-i asigur că vor avea la 
dispoziție atât mașinile de semă
nat în rânduri și trioarele de 
ales sămânțele, cât și cel mai 
binevoitor concurs, lie că ar dori 
să semene, sau pentru demonstra- 
țiuni maselor plugărești, cu atât 
mai mult că în toamnă a. c. 
aproape toți băștinașii și coloniștii 
vor avea definitivate loturile prin 
comasare,

I, Săndulescu
Inginer Agronom Inspector 

------------- eai—---------

Clocirea ouălor dt găini
Clocitoarele artificiale s’au a- 

firmat ca aducătoare de profit, 
totuși, adesea, găina este cel 
mai bun aparat clocitor. Acest 
sistem, are defectul că nu dă po
sibilitatea ciochii în orice sezon.
Febr,, Martie, Aprilie și Mai sunt 

lunile cele mai prielnice pentru 
ciocire. 0 naștere precoce este 
necesară spre a obține bune ou- 
toare. Pentru clocire, se aleg ouă 
de talie mare, provenite din gă
ini ce trăesc în libertate sau în 
cotețe cu condițiuni h’gienice 
perfecte.

înainte de a le pune la cloci' 

re, găinile vor fi deparazitate. Pe 
timp geros se vor pune 10—13 
ouă sub o cloșcă și 13-18 pe 
timp cald.

Cloștile trebuesc supraveghia- 
te regulat și îngrijite cu atențiune. 
Oule vor fi examinate către 
a opta, apoi a patruspre
zecea z', eleminându-se cele ne- 
iertile și cu germen mort, Oule 
carp provin din găini care nu au 
parvenit la desvolfarea lor com
plectă sau care au fost îngrășa
te, nu vor da un mare procent 
de pui bine crescuți.

Nu se vor pune la clocit de
cât ouă absolut proaspete; se 
vor refuza chiar, acelea ce au o 
vechime mai mare de 10 zile.

Pentru a obține o uniformitate 
la pui, se vor alege pentru clo
cire, ouă mari și de aceiași cu
loare.

Perioada de cfocire variază Ia 
diferitele specii de pasări. Astfel:

La găină de 21 zile
„ fazan „ 23 „
„ rata , 28 ,
„ curcă „ 28 , !
„ păun „ 28 „ 
„ bibilică „ 26-28,, 
„gâscă „29-31,,

Această perioadă variază după 
circonstanțe, astfel încât nașterea 
se poate produce cu 1 sau 2 zile 
mai târziu din cauza unor accidente. 
Ea se poate efectua și mai de 
vreme.

Găinile ce aparțin raselor de 
bune ouătoare,nusunt și bune clo
citoare întotdeauna, iar cele ce 
aparțin speciilor grele, producătoa
re de carne, sunt ne îndemânatice 
în cuib.

Cutia sau vasul ce va conține 
cuibul trebue să fie deparazitat

E bine ca în fundul cuibului 
să se pună circa 10 cm. pământ 
deasupra căruia se vor pune ma
terialele pentru confecționarea 
cuibului fân, paie, pleavă. Cui
bul trebue să fie circular ? și mai 
adânc ia mijloc astfel încât sa 
împiedice rostogolirea ouălor de 
sub cloșcă. Dacă cuibul va fi pu
țin în obscuritate, cloșca va fi 
mai puțin tulburată.
Cloștile nu vor fi lăsate să’iasă din 
cuib de cât odată pe zi pentru 
a-și lua hrana. Dacă unele refu
ză să iasă, trebuesc torțațe. In 
genere, cloștile reintră în cuib, 
înainte ca oule să se răcească; 
dacă, totuși, ele nu se vor su
pune acestui instict, într’o jumă
tate de oră, vor fi puse la loc.

Cuibul și oule trebue să fie 
regulat revăzute și curățite. Se 
vor ridica oule sparte, se vor 
spăla cele murdărite. Culcușul 
murdărit deasemenea va fi înlo
cuit. Oule sparte, lăsate sub 
cloșcă, sunt focarul unor fermen
tații și putrefacții periculoase, ca* 
re incomodează pe cloșcă, o alun
gă curând din cuib și omoară 
puii din ouă.

Ing. agr. N. Nacoț

•a
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Fiind informați că D-l Prefect a constatat 

în județ, «uiți săteni contaminați de râie, a 
procurat soluție, a distribuit-o gratuit și ălua 
măsuri de poprirea boalei; ne-am adresat 
D-lui Medic prim, al orașului spre a da sfa
turi sătenilor contra râei.

„Semănătorul*

Observându-se cazuri de 
râie în multe comuni, vom căuta 
a face • mică descriere și a da 
povețe de modul cum trebue 
vindecată boala.

Râia este o boală de piele 
produsă de un parazit, numit 
Sarcoptele râiei. Acest parazit 
atacă animalele și pe om. Trece 
la om prin contactul direct cu 
un animal sau cu un alt om bolnav 
de această boală; se poate tran
smite prin hainele și așternutul 
bolnavului. Se ia adesea prin 
lucruri cumpărate de la hala de 
vechituri, prin hanuri: izbucnește 
mai ales acolo unde este aglo
merație, ca în cazărmi, închisori, 
internate rău îngrijite.

Boală se ia prin contact intim, 
prelungit și mai ales noaptea, 
când în căldura patului, sarcoptul 
iese de sub piele la suprafața. 
Partea femeiască a insectei 
doarme ziua, iar noaptea sapă 
galerii în piele, unde își pune 
bule și din aceasta cauză mân- 
cărimele chinuesc atât de mult 
pe bolnavul de râie.

Simptomul principal este mdn- 
cărimea nesuferită, ce simte 
bolnavul pe tot corpul afară de 
față și care mâncărime se ivește 
mai cu seamă noaptea, în căldura 
patului. La început nu se vede 
nimic pe piele, dar mai târziu 
apar, niște foarte mici beșicuți 
transparente deasupra și urmate 
de un șențuleț negricios, la ca
pătul căruia este un punct cenu
șiu în care șade Sarcoptul. El 
se arată între degetele mâinii, 
la coate, pe pântece etc, iar une 
ori e generalizată pe tot corpul 
afară de față. Din cauza necu
rățeniei și a scărpinării cu un
ghiile murdare, se infectează 
pielea producându-se diferite 
boli fexeme impetigo etc) care 
fac să nu se mai recunoască 
raia, făcând să se creadă în altă 
boală de piele.

Tratamentul. Boala fiind foarte 
molipsitoare, e necesar ca bol
navul să fie imediat izolat; dacă 
într'o casă sunt mai mulți bol
navi de râie sunt datori, să în
ceapă tratamentul toți de odată, 
căci alt fel cel ce se tratează, 
se vindecă și se infectează 
apoi din nou. Pucioasa este 
aceea care omoară Sarcoptul. 
Tratăm bolnavul cu soluția 
Wleminsky (o apă ce conține 
var și pucioasă) sau cu alifie de 
pucioasă (pomada Helmerich). 
Bolnavul face în fie-care seară 
o baie de leșie, se freacă bine 
cu o cârpă aspră ca să plesnea
scă cojițele apoi se unge bine 
cu soluția Wleminsky, fie cu 
pomadă, A 2-a zi face o baie, 
se primenește și continuă așa 

5-4 zile în șir. Rufele frebuesc 
fierte în apă cu leșie, iar hainele 
(cojoace, căciulă, ghete etc) 
trâbuesc afumate 24 ore în pu
cioasă.

Se interzice râioșilor de a 
dormi în acelaș pat cu alții 
sau de a-și împrumuta hainele 
și rufele. Iată și modul cum se 
prepară soluția Wleminsky:

Se ia 250 gr, var și 500 gr 
sulf sublimat și se pune într'un 
vas cu 6 kgr. apă; fierbe până 
când scade la 4 kgr, apoi se 
lasă să se răcească și se stre
coară în sticle,

Dr. I. Turneanu

Noțiuni de Agrochimie.

Cerințele Plantei.
Ca să se desvolte, planta are 

nevoie de aer, apă, căldură, lu
mină, substanțe nutritive, micro
organisme și electricitate.

1. Aerul este respirat de plan
tă. Din aer, planta inspiră, ziuă, 
bioxid de carbon pe care-1 în- 

, trebuințează la formarea țesu
tului și expiră (dă afară) oxigen. 
Noaptea, planta inspiră oxigen 
pe care-1 utilizează la oxidarea 
materiilor organice din corp ca 
să le facă asimilabile și expiră 
bioxid de carbon.

Prin urmare aer curat nu 
găsim decât ziua, în jurul plan
telor. Florile de ghiveci să nu 
se țină noaptea în odaia de 
dormit, pentrucă viciază aerul 
omului.

2. Apa intră în compoziția 
plantei sub formă de hidrocar- 
bonați. (acizi, albumină, amidon, 
celuloază, fructoză, glucoză, gră
simi, inulină, lignină, etc) și în 
sevă care este o soluție de 
săruri diferite.

Ploaia și stropitul sunt cele 
două căi prin care se procură 
apă plantei. Ploaia este mai 
deasă în jurul locurilor împă
durite. Deci împăduriți terenurile 
improprii culturilor.

3. Căldura. — Temperatura 
optimă (cea mai potrivită) pentru 
creșterea normală a plantei este 
de 20° . Căldura ajută dizolvarea 
sărurilor din pământ, ca să fie 
ușor absorbite de perii absor- 
banți și apoi trimisă prin vasele 
lemnoase în plantă . unde, îm
preună cu lumina și aerul, pro
voacă reacțiunile chimice între 
sărurile din sevă și le face asimi
labile.

4. Lumina da vigoare plantei. 
Razele au acțiune fotochimică, 
având ca rezultat formarea cloro- 
filei. Clorofila, formată prin ac
țiunea luminii, captează anumite 
radiațiuni din spectrul solar, le 
transformă în energie chimică 
care preface, substanțele chimice 
simple din sevă și aer, în sub
stanțe chimice cu molecule com
plexe, în urma reacțiunilor en- 
dotermice (absorbție de căldură).

Reacțiunile ce au loc în corpul 
animalului sunt exotermice (dega
jare de căldură), deaceea consta
tăm, căldură animală la vitele cu 
sânge cald spre deosebire de 
plante și unele animale.

Lumina micșorează virulența 
microbilor patogeni, omorându-i 
cu razele ultraviolete, are putere 
cromogenă (produce pigmenți 
care dau coloarea plantei) și 
mărește energia de creștere a 
plantei,

5. Substanțele nutritive. Pă
mântul este depozitarul de subst. 
chim, pentru plante și animale- 
In el se găsesc o mulțime dă 
compuși fertilizanți: nitrați, fos
fați, suflați, silicați, carbonați 
de calciu, potasiu, fer. Azotul, 
din nitrați, este preferat de ce
reale; acidul fosforic, din fosfați, 
este preferat de napi, porumb, 
sorg, etc. Elementul ce preferă 
o plantă este dominanta acelei 
plante. Ca să nu se epuizeze 
dominanta unei plante, trebue să 
semănăm anul următor altă 
plantă care preferă alt element: 
să facem rotația plantelor zisă 
asolament.

Chiar cu un asolament cincinal 
(rotația plantei după cinci ani), 
pământul țof devine inferttl, dacăi 
nu-i restituim ce i-a luat planta; 
Deaceea se îngrașă pământul cu 
gunoiu ori cu îngrășăminte chi
mice. Gunoiul este de preferat 
pentrucă este ieftin și la înde
mâna plugarului. Cu condiția că 
gunoiul să fie putred și să n’aibă 
paie prin el, deoarece paiele 
ușurează înmulțirea bacteriilor 
denitrificatoare, așă că nitrațij, 
care ar trebui să se formeze 
prin acțiunea bacteriilor nitrifi- 
catoare, se ridică în aer sub 
formă de azot.. Daca gunoiul 
nare paie, el conține materii car- 
bonoase care servesc ca hrană 
microbilor fixatori de azot liber 
și astfel azotul din aer trece în 
pământ ca nitrați: tocmai ce 
urmărește plugarul ( rațiopal, 
științific. |

6. Microorganismele. După 
cum laptele nu se covăsește, daca 
nu Iași oala descoperită (supra
fața laptelui în contact cu aerul), 
tot așa terenul nu-i productiv 
dacă nu 1 amesteci cu aer. In 
aer sunt miliarde de microorga
nisme (microbi, bacterii/ care 
ajută fertilizarea pământului. 
Arând, fărâmițând și săpând pă
mântul, introducem în el aer 
odată cu acesta, bacterii. Bacte
riile, împreună cu apa, oxigenul 
și căldura, au rolul de a desa- 
grega roca, de-a mărunți pămân- 
t>l, de-a descompune, moleculele 
complexe și insolubile, în altele 
simple și solubile, care, prin 
endosmoză și capilaritate, intră în 
plantă. E’e prefac azotul din 
atmosferă, în nitrați, fără care 
planta se îngălbenește. Acestea 
sunt bacterii nitrificatoare. Ele 

au nevoie de aer ca și omul 
care este aerob șt se înrhul*  
fese direct proporțional cu 
numărul arălurilor și săpăturilor, 
din moment ce le băgăm în pă
mânt la hrană bună și le aerisim 
mediul unde se află.

7. Electricitatea. Descărcările 
electrice, fulgerele, măresc pute
rea de creștere a plantei și în
mulțesc numărul boabelor. Elec
tricitatea din atmosferă trece în 
pământ, dacă sunt plantați pomi 
înalti pe terenurile de cultură, 
și astfel plantele dau recoltă mai 
bună. /Va urma)

Gh. I. Domnica 
Doctoradd în chimie. Sungurlar—Durostor

Câmp...
La adierea tainică de vânt 
Ce-aduce plopilor blândă solie, 
Se’nvălurează holdele’n câmpie 
Și florile s’apleacă spre pământ.

* • *
Singurătatea câmpului vrăjită 
Se'nvălue în pânze de lumină, 
Și râul printre verzile răchite 
Deșiră ’ncet povestea lui senină.

* • 
■ *

Oglindă fermecată pare locul 
Și zările albastre râd în soare, 
Pretutindeni a înflorit liliacul 
Și’n Crâng sunt cânteCe ferme

cătoare.
• *

...Pătrunse par’că de cucernicie 
Se ’nclină toate florile’h dum

bravă, 
La imnul ce măiasjra ciocârlie 
Il’nalță ca prinos curat in slabă.

Plugarul
D-lui lâg; M, Qeorgescu

E plămădit din strămoșasca glie 
Ce îi aduce rodnicia’n dar, 
E vesel când belșugii-i în hambar 
Și-i trist când ceru l lasă’n 

vitregie, ir 
< 

*

Pătrunde în câmpie ca ri, altar 
Și’nfiorat, ca de cucernicie, ’ 
Ascultă la măiastră ciocârlie 

.... i

Ce’nalță’n slăvi al vieții tainic har.
• *'  

*

își trece clipele printre ogoare 
Nădejdea zugrăvindii și o în zări', 
-Și adesea-ori, în zilele cu soare,

• * 
*

Pășind pe fermecatele cărări, 
Din nesfârșitul vvemilor fuior 
El toarce visuri dragi de viitor.

George I. BreaZu.
Basna- Durostor, 1933.

* Din inițiativa harnicului învățător 
D-tru Găvan a luat ființă în comu
na Pirliu Nou Durostor, soc Cultura
lă „Talpa Țării'. Urăm noului cuib 
dornic de cultură și progres, spor și 
isbândă.



■ CULTURALE 
SILISTRA

La ateneul popular din localitate, 
s’a. jucat cu succes deplin revista 
„Silistra râde", compusă de D-nii: 
Marian Demetrescu, I; și G, Pucerea.

înainte de a trece și noi în revistă 
pe interpretatori, ne îngăduim a face 
un mic istoric al ateneului populat, 
care constitue un focar de cultură 
românească, pe aceste meleaguri.

De câți-va ani, a pășit la lucru în 
mod cât se poate de modest, un bu
chețel simpatic de avocați, profesori 
și studenți conduși de un magistrat, 
D-l N. Oprișean.

Timizi la început, fără ajutoare bă
nești ori subvenții și fără nici o sus
ținere oficială, Ateneul popular a tre
cut lafapte. Astfel sau organizat: 
conferințe, șezători, festivaluri artisti
ce precum și excursii. Toate acestea 
au avut .succes numai din cauza că 
organizatorul, D 1 Oprișan, a înțeles 
să persevereze în munca ce a între
prins și să impună o disciplină de fier 
colaboratorilor . săi . pentru reușita 
deplină.

In prezent, grație și D-lui Prefect al 
județului, s’a putut amenaja sala de 
spectacole a Ateneului.

înainte de amenajare, această sală 
era neutilizabilă; astăzi concurează cu 
cea mai frumoasă sală similară din 
străinătate, fiindcă în țară, nu cred 
să mai existe a doua. Scena, cortina, 
picturile decorative precum și celelalte 
sunt executate cu mult gust și cu ta
lent desăvârșit de Profesorul Urumov.

Curățenia și luminatul sălii, răsfrân
geau printre asistenți o căldură și o 
comunicativitate, demne de admirat și 
cum rar se observă în orașele cu co- 
munități puternice întreținute de sta
tele străine.

,...Dar să revenim la «Silistra râde* 
și înterpretatorii săi:

Acțiunea se petrece la Silistra și 
iau parte toate notabilitățile orașului, 
cărora lise bicuiesc metehnele sau 
slăbiciunile.

D-l G. Duțulescu a fost un artist 
desăvârșit, atât în a reda naturalul 
cât și în cunoașterea rolului.
. D-l Sima, simpatic ca întotdeauna, 
n'a reușit, să atragă, acum, prea mult 
atențiunea cu toată răgușeala careul 
scuza și cu toată stăruință depusă de a 
face... „joc de scenă",

D-l Marian D., cu voce timbrată, 
cuvânt bine defalcat și gesturi studia
te, s a remarcat foarte mult și și-a 
creat simpatii,

Frații Pucerea, au jucat conștiincios, 
cel mare cu fără prea mult talent, 
cel mic cu multă afecțiune față de 
rampă,

D-l Țucă D, a muncit, a căutat să 
fie în nota ingrată a publicului însă din 
cauza oboselii, a scăzut mult.

D-na Teodorescu, a cântat aproape 
să ne adoarmă. D-l Costică Nicolescu, 

: a fost; drăguț, simpatic și.„. focos ca 
îțX totdeauna. D-ra Stavropol, pasabil.
\b-I Sufleur, a fost tot timpul în..  

urechile întregei săli; mai încet, ar fi 
eșit și mai bine.

In general «Silistra râde* a plăcut 
tuturor iar „artiștii noștrii" în ansam
blu, sau achitat foarte conștiincios.

Au asistat toate notabilitățile ora
șului și județului precum și încă 3-400 
persoane din societatea Silistreană. 
....Felicitam pe aceastăjcale pe D-l N, 
Oprișan, președintele și sufletul Ate
neului popular și-i dorim sincer din 
ce în ce mai mult succes.

Mih, Georgescu

IntFunirBa aBricuIforilop
din Durostor

La 28 Aprilie a. c. s’a ținut 
întrunirea de protest, a membri
lor sindicatului agricol, contra 
legii de asanarea datoriilor agri
cole.

D-l Președinte Ing. agr. M. L 
Georgescu a arătat într’o docu
mentată cuvântare, că prin con- 
dițlunile de admisibilitate, ter
men și dobândă prevăzute în le
gea asanării, se exclud dela be
neficiul legii, o mare parte din 
agricultori.

S’a votat o moțiune și s’a ex
pediat următoarea telegramă M. 
S; Regelui:

„AgricultoriiDurostoreni mem
brii Sind. agricol, întruniți în 
Silistra spre a discuta greutățile 
creiate de legea asanării își în
dreaptă gândul spre Maiestatea 
Voastră, singurul lor ocrotitor, 
asigurându-vă de nețărmurita lor 
dragoste șl devotament"

- La aceasta s’a primit urmă
torul răspuns;
„D-lui Ing. agr, Mih. Georgescu

Silistra
M. S. Regele vă mulțumește 

pentru sentimentele omagiale ex
primate din partea agricultorilor 
județului Durostor.

Secretar particular al 
M. S. Regelui ' 

ss. C. Dimitrescu"
...Legea asanării așea cum es- 

l te, dăunează pe agricultori; 
modificarea ei radicală se im
pune,

7. s.
___ ?____ •- «S ...._ —.....

INVITAȚIE .
Domnule Membru, .

Conf. hotărârii consiliului de 
ad-ție, avem onoare a vă aduce 
la cunoștința că sunteți invitat, 
a lua parte la adunarea generală 
â Sindicatului agricol, ce se va 
ține la Silistra, str. Plevnei No. 8, 
în ziua de 14 Mai a, c, ora 11 
dim.

La ordinea de zi :

1. Ratificarea membrilor coop
tați în consiliu.

. 2. Idem lucrările efectuate 
până în prezent: dispoziții de 
administrare.

3. Aprobarea bug pe 1933.
Au dreptul la vot conf. statu

tului, numai membrii care au 
achitat cotizația, la sindicat.

In caz de neîntrunire a unei 
jumătăți din totalul membrilor, 
adunarea se va ține, a doua 
oară cu ori ce număr de mem
brii.

Președinte
Ing. agr. M. Georgescu

p. Secretar, 
Șt. Bădescu

Vife altoite
Șe găsesc la Sindicatul agri

col Silistra din varietățile; Afuz 
Alt, Semendru, Pamit, Sau- 
vignon, Semillion, Chasselas, Tă- 
mâioasă. .

Prețul unei vițe aloite este 2 
lei „dela forță* și numai pentru 

\ membrii Cei cari nu sunt în
scriși se pot înscrie la Sediul 
Sindicatului. Str. Plevnei No. 8 
Silistra.

Noua împărțire ad-tivă.
a comunelor din județul Durostor pe 
plăși, propuse la 1 Aprilie 1933; .
PlasaAcadânlar:
Acadânlar, Atchioi, Baharchioi, Caralar, 
Ciler, Doccilar, Dogrular, Hasan-Facă 
Rahman-Așiclar, Sinirul-Nou, Suiciuc. 
Sungural, Uzulchioi, 
Plasa Curt-Bunar:
Arabagi, Avdula, Bel-Bunar, Carageat, 
Cociumar, Curt-Bunar, Câzâlgicli, Echi- 
ngic, Qhiulerchioi, Pândâcli, Pirliu Nou, 
Șahinlar, Alfatar, Cainargeaua-Mare, 
CMose-Aidin, ' ‘
Plasa Doimușlar
Arabagilar,. Aidemir, Bazarghian, Bosna, 

/ Cocina. Caraomur, Doimușlar, Frășari, 
. Golebina cetalgea, Garvan-Cieara, Has- 
chioi, lală-Cetalgea, Popina, Srebărna 
Vetrina, Balabanlar Baltagiu-Non.
Plasa Silistra:
Almălău, Babuc, Cainargeaua-Mica, 
Canlia, Calipetrova, Carvan-Mare, Cra- 
nova, Caraorman, Cuigiuc, Cociular, 
Esechioi, Gârlița, Ghiurghengic, Lipnița, 
Satu-Nou
Plasa Turtucaia:.
Ahmatlar, Asfatchioi Atmag.Tătăriascâ, 
Belica, Chiose-Abdi, Covangilar, Cu- 
suiul din Vale Denizler, Engechioi, Ma- 
sutlar, Rahova de Jos, Sarighiol, Sar- 
sânlar, Satul-Vechi, Senova. Țurc-Șmil, 
Uzunge-Orman, Visichioi, Cadichioi.

Piatră vânătă englezească 
Sulfat de cupru garantat

98—99 o!O
Se găsește la Sindicatul 

Agricol Durostor numai 
pentru membric

.... FERMA
„Korbuly și Koncz" 

MUREȘEL-ARAD 
furnizează ori ce cantitate de 
ouă și pui de găină din ra 
sele: Rhode Island Red, Leg- 
horn, Sussex etc.

Prețurile sunt foarte con
venabile iar oule garantate, 
în ceea ce privește rasa și 
germinația.

Informațiunl se pot cere la 
Sindicatul Agricol Silistra 
sau direct la Ferma Mureșel 
Arad.

Înscrieri de membri in Sindica
tul agricol Durostor

(urmare) Achitat
296 Hristu V. Papatraian „ 100 , 
297 Ștef. Pampor Bazarghian 100 „ 
298 Coiciu Magearof Silistra 100 „ 
299 Traian Marin Hasan-Facă 100 j, 
300 Stoian V. Dimitriu Silistra 100 „ 
301 D-na Ileana Dr. D. Neagu , 100 , 
302 Dumitru Calen Alfatar 50 „ 
303 Stoian Gos, Anton n 50 » 
304 Tânase Dimu Qercovt» 50 #

305 Petre Gos. Anton Alfatar 50 s
306 Cerniu 1. Petre „ 50 :,
307 Coliu Sâbef „ 50 ț
308 Petre Ștefan ■ Cercovna 50 •-
309 Marin Obârșanu. „ 50 ,
310 Ana S. Avram . „ 50 1
311 Stoiu A, Dimitrof Alfatar 50
312 Ștef. Lascu Ciler 50 ț 
313 Âli V, Ismailagr. Acadânlar 50 |
314 Gh. Popișteanu Țar-Asen 50 | 
315 loan Chebac Uzulchioi 100 $
316 P. D. St Drăgușîn R.-Așiclar 100
317 C-tin D. Mergeani Siniru-N. 50
318 Aii Ah. Osman „ 50
319 D-tru V, Obârșanu „ 50 f
320 Gh, Droahnă Bazarghian 100 j
321 D-tru Șirli „ 50 4
322 Ruse Apostol Silistra 100 »■
323 Gh. Radovici „ 100 „i
324 Preot E. Gheorghief Srebârna 50 J 
325 Alex, Nicolau Cocimar 50

Va urmi

Starea semănăturilor în Durostor
Grâul este compromis, pe alocuri 

40 Qjo pierderi din cauza gerului ș! 
a gândacilor.

Secara și orzul sunt foarte bune 
Porumbul și fasolea au fost întârziată 
din cauza timpului rece și ploios. - 

Viile se prezintă bine și se speri 
la o vegetați© excelentă, î

Camera agricolă—Silistra
Se aduce la cunoștința celo 

interesați, că se distribuie graî 
tuit sămânță de bumbac, prove* 
nită de Ia Buftea.

Doritorii se vor adresa la se
diul camerii agric. str. g-I Culcer.

*
M ¥ C

Adunarea Eparhială a Tomisului
și Durustorului j

In ziua de 14 Mai a. c. vff
avea loc adunarea depufaților
eparhiali, la Episcopia Constan
ța. Din județul nostru vor lua 
parte D-nii: Protoereu V. Slivnea-, 
nu, Maior Andreevici, Ing. agr. M. 
Georgescu, Revizor Șc. V. Neagu/ 
înv. C. Gațan, învăț. Stoicescu 
Pr. Manoliu, învăț. Cojocarii și 
Agr, L. Vasilescu.

’ • ■■■■■ 1
Recomandăm membrilor Sin

dicatului, magazinele de mai jos,, 
care fac reduceri de 7—10 o|ol 
după prețul tocmelii, numai peninȚ 
membrii:

LIBRĂRIA „ÎNLESNIREA" 
lângă primăria orașului Silistra

1BRAHIM HĂUL & FIUL ‘ 
depozit de cherestea

Bariera Turtucaia 
*

SLAVE TOȘEF 
magazin de manufactură '

FARMACIA I.’ iordanof 
foarte bine asortată 

♦
SARCHIS GEBEL1AN 

Str. Ș:. No. 1
Magazin de Coloniale 

♦
„VULTURUL"

Soc. cop. de asigurări generate
Roagă pe d-nii agricultori, ași face 

asigurările numai la .Vulturul". Pen
tru ort ce informații se va adresa la

Sind, agr, Durostor-—Silistra


